

星期二 2019年10月15日 农历己亥年九月十七 今日8版 国内统一刊号 CN51-0072 邮发代号 61-41 发行热线:028-86754267







微信公众号: XNSB86786115

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4233 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:马良

新时代新作为新篇章

咱们村里的"新农民" "新农民"在广大农村地区遍地开花

股东"、从"网红"推销员到操作农业无人机 富,成为他们的"职业经理人"。 的"机手"……随着我国现代农业发展水平 不断提高,一些新职业、新"农人"在广大农 村地区遍地开花。

习近平总书记指出,要扶持新型农业 经营主体,培养造就新型农民队伍,把现代 特色农业这篇文章做好。

金秋时节,记者在辽宁、吉林、黑龙江、 安徽、江西等地采访发现,"新农民"在乡村 不断涌现,让农民生活更加富裕、农村发展 有了更多生力军、农业进步有了更好的"接

"田把式"变身 "职业经理人'

深秋的辽宁东部山区,层林尽染。在鞍 山市唐家房镇的农场里,42岁的桂永帅正 和50多名当地农民一起采摘葡萄。

走进农场中一座充满科技感的农业大 棚,随处可见的摄像头实时监控着果树的 长势,也监督果农不能在果树上喷洒农药。

桂永帅的祖父、父亲都是当地有名的 "田把式",靠着勤奋和头脑灵活,成为带领 当地农民致富的种田能手。到了桂永帅这 一代,他觉得种田不能只靠出蛮力,还要懂 技术、会经营。一边经营着300多亩果园, 他一边到全国各地取经、求学,成为高级农 业技师并被评为农村实用人才带头人。

如今,桂永帅建起了鞍山市第一家富 硒农业产品基地,目前种植有富硒水果、富 硒蔬菜六大品类、四十多个品种,年产值达 600多万元。

富起来的桂永帅开始谋划更大的产业 发展,他通过传授技术、回购农产品、搞农

从农村职业经理人到土地入股的"农 地区 680 户贫困户、3200 多名农民增收致

和桂永帅一样,赵洪也是一名"职业经 理人"。作为黑龙江省桦川县星火乡新峰农 副产品专业合作社聘请的"田间职业经理 人"之一,他负责管理1000多亩的水田,被 称为合作社的"大管家"。平时,赵洪指挥一 些临时工育秧、放水、施肥等,有时自己也 要下地干活。

前些年,赵洪自己种水稻,积累了丰富 的种植经验,2010年开始当上"田间职业经

丰富的田间管理经验和过硬的种植技 术,是赵洪"吃饭的本钱"。这两年,赵洪管 理的水田,亩产都比预期提高10%左右。

近年来,各级农业农村部门深入推进 新型职业农民教育取得显著成效,全国新 型职业农民队伍超过1500万人,成为发展 现代农业,实现乡村振兴的骨干力量。

土地"农股东": 分红做工两不误

"好吃又好看"的蓝莓,在扮靓荒山荒 坡的同时,推动着安徽省怀宁县一二三产 融合发展,成为助民增收,振兴乡村的"幸

"2012年,我们以谷泉村三个村民组的 200余亩山地为基础,农民用公司支付的5 年十地租金入股, 公司按总股本 100 万元 进行折股量化,共同组建公司。目前有32 位农民成为公司股东。"盛丰生态林业有限 公司董事长王启求说,除了分红收入,农民 通过在蓝莓基地打工,一年还能挣一万多

众多蓝莓企业带动当地贫困户学习技 产品深加工、互联网销售等方式,带动鞍山 术、参加生产,拔掉"穷根"。"蓝莓产业带动

怀宁县 1500 多户贫困户实现增收脱贫。" 怀宁县农委蓝莓产业发展办公室副主任朱

五年,已成为经营着大豆加工厂和近千公顷 土地的大型农民合作社。2014年,榆树当地 农民丛建和几位农民共同出资成立了合作 社,合作社成员以现金或农机入股,并严格 按照出资额实行利益共享、风险共担。合作 社成员王晶达说:"自己给自己打工,玉米收 货的时候,车上掉下一穗玉米,大家都要捡 回来,每一穗上都有自己几粒籽儿。"

现在,合作社规模越来越大,从播种机 到植保无人机,再到收割机,各式先进机械 一应俱全,经营土地近千公顷。去年,合作 社还注册自己的品牌和商标,建起了大豆 加工厂,直接对接消费者。

经营权入股试点已由 2015 年的 7 省 7 县 扩大到14省100多个县。土地经营权人股 让企业获得了长期稳定的生产经营要素, 让农民分享到了更多的产业链增值收益, 有效地促进了农村发展。

农民"网红""飞手" 掀起别样"乡土热"

"大家好,我是乐文秋,今天带大家一 起去挖葛根……"在江西省宜春市明月山 脚下的下巩村,村民乐文秋头戴草帽,身穿 军绿色工服,斜挎箩筐,扛着锄头,用带有 乡音的普通话对着手机镜头做直播。

七年前,乐文秋胃部手术,因病致贫。 病好后,他开始种起猕猴桃、八月瓜,同时 也贩卖一些山货。2017年,乐文秋参加当 地政府开展的互联网电商培训, 萌生了在 网上卖山货的想法。

从在朋友圈叫卖到拍短视频推销,再 到在镜头前直播原生态的乡村生活……乐 文秋逐渐成长为一名"网红",被粉丝们亲 吉林省榆树市天雨种植合作社成立仅 切称呼为"秋叔"。他很快就尝到了"流量创 收"的甜头:过去难卖的山货在网上成为抢 手货,一年内销售额达三四十万元。

"我把网友们带到大山深处,带到农民 家里, 把原生态农产品的生产过程原汁原 味地展现给大家,让大家吃得放心。"他说。

自己致富后, 乐文秋还成立了一个种 养专业合作社,既帮村民卖土鸡、原生态大 米等,又聘请贫困户收购、包装山货,帮助 他们脱贫。下巩村 75 岁的村民乐满云说: "现在,家里的土鸡和鸡蛋不愁卖啦,今年 我又养了些鸽子。

42岁的江西省余江县洪万村农民辛建 英只有小学文化程度,但在村民们眼中,她 据了解,截至2019年9月,我国土地 是个会开"飞机"的"能人"。辛建英开的植 保无人机能装载10公斤药水,飞行一次可 完成8亩多稻田的作业量。

从只会做饭带孩子的农妇变身帅气的 "飞手",从传统人工耕作模式晋级到高科 技耕作模式……辛建英的变化始于村里合 作社购买的13架植保无人机。辛建英告诉 记者,"飞防队"不仅解决了合作社面临的 劳动力紧缺难题,也为"飞手"们带来可观 的收入:"一年忙几个月就有2万元进账。"

和辛建英一样,江西省新干县的"70 后"农民邓建军也是"飞手",与以往的"老 把式"农民教年轻农民种地不同,他带了一 批"60后"的"学生"。科技赋能让年轻农民 成为"师傅",如今他的"学生"也成为"飞 手"活跃在田间。

根据农业农村部发布的信息,截至 2019年初,全国农村实用人才总量突破 2000万, 计划今年还将培育新型职业农民 据新华社 100万人以上。

国务院新闻办发表 《中国的粮食安全》白皮书

书说,70年来,在中国共产党领 导下,经过艰苦奋斗和不懈努力, 中国在农业基础十分薄弱、人民 生活极端贫困的基础上,依靠自 己的力量实现了粮食基本自给, 不仅成功解决了近 14 亿人口的 吃饭问题, 而且居民生活质量和 营养水平显著提升,粮食安全取 得了举世瞩目的巨大成就。

来,以习近平同志为核心的党中 央把粮食安全作为治国理政的 头等大事,提出了"确保谷物基 本自给、口粮绝对安全"的新粮 食安全观,确立了以我为主、立 足国内、确保产能、适度进口、科 技支撑的国家粮食安全战略,走 出了一条中国特色粮食安全之

白皮书指出,中国坚持立足 作出新的贡献。

14日,国务院新闻办发表 国内保障粮食基本自给的方针, 《中国的粮食安全》白皮书。白皮 实行最严格的耕地保护制度,实 施"藏粮于地、藏粮于技"战略, 持续推进农业供给侧改革和体 制机制创新,粮食生产能力不断 增强,粮食流通现代化水平明显 提升,粮食供给结构不断优化, 粮食产业经济稳步发展,更高层 次、更高质量、更有效率、更可持 续的粮食安全保障体系逐步建 立,国家粮食安全保障更加有 白皮书指出,党的十八大以 力,中国特色粮食安全之路越走

越稳健、越走越宽广 白皮书说,确保粮食安全 中国与世界命运休戚与共。中国 将继续遵循开放包容、平等互 利、合作共赢的原则,努力构建 粮食对外开放新格局,与世界各 国一道,加强合作,共同发展,为 维护世界粮食安全作出不懈努 力,为推动构建人类命运共同体











贵州省分行

版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武



2019 年中国北京世界园艺博览会闭幕 四川园艺园林作品共获单项奖 160 个

□本报记者 赵蝶 胡斌/文 薅夫/图



览会闭幕式近日在北京举行。此次 世园会精彩纷呈、成果丰硕。 共有 悉,在四川省委省政府正确领导 全球 110 个国家和国际组织参展,和相关部门的支持下,四川省农 举行了100余场国家日和荣誉日、 业农村厅党组高度重视,采取有 3000 多场民族民间文化活动,吸 引了近千万人次参观,展出规模、 参展单位数量均刷新了 A1 类世 园会历史纪录,促进了各国文明交 流、民心相通和绿色合作。

以"熊猫家园,美丽四川"为主题, 展项目进行的总体评审中,四川 举办了"川货世园行"、文化旅游推 介、四川特色文艺演出等活动,宣 传四川生态文明建设和对外开放 成就,展现四川经贸、文化和旅游、 北京世界园艺博览会中国省区市

记者从四川省农业农村厅获

效措施,圆满出色地完成了北京 组委会和四川省政府下达的组展 任务,展园设计施工和项目工程 建设受到组委会和中外园艺专家 高度评价。闭幕式前夕,在组委会 据了解,本次世园会,四川省 组织中外专家对各国各省市区参 室外展园荣获"2019年中国北京 世界园艺博览会中华展园金奖"; 四川室内展馆荣获"2019年中国

获 "2019年中国北京世界园艺博 览会最佳组织奖"。

在为期162天的展会期间,组 委会对参展展品进行了四次评审, 四川以川花、川派盆景、川果、川 茶、川菜、川竹等为代表的园艺园 林作品共获单项奖160个,其中: 特等奖5个,金奖12个,银奖40 个,铜奖103个。

四川展园展馆的精彩呈现,充 分展示了四川独特的优势产业、优 美的自然风光、悠久的历史文化、 多彩的民族风情,尤其向世界充分 展示四川"10+3"产业独特魅力,对 推动四川省对外交流合作,加快融 入"一带一路"快车道,将发挥重要